Equacgoes literais. Resolugao de sistemas. 8.2 Ano. Prof. Mdnica Pinto

1. Considera a equagcdo —2x + 3y = 10, onde y representa um numero real.

a) Resolve a equacdo em ordem a x.

b) Determina o valor de x quandoy = 2.

3y-10
Sol.a.x = yT; b.—2

2. Resolve as seguintes equacdes literais:

a) §x+y=§,emordemax. e) 3—%=O;emordemax
b) 11x — 2,5y = x,em ordemay. f) 2(y—x) — HTy = ;; emordemay
c) 2 4+ m = —m,emordemam 24
5 ’ ' g) x2 = 3p; emordem a x, (x > 0)
x—2
d) T+m = —m, em ordem a x.

2
h) E = %, emordemav, (v > 0)

2—

3 X 12x+5 2E
Sol.a)x=1—5y;b)y=4-xc)m= o dx=2-10m e)x=y+6f)y=T glx=,6p+1;hv= o

3. Quando em Portugal nos referimos a temperatura dizendo, por exemplo, hoje a temperatura é de 20°C,
usamos a escala em graus Celsius.

Ha paises, como os Estados Unidos, onde se usa a escala em graus Fahrenheit ( °F).
Considera a equagao que relaciona as duas temperaturas:

5
C=—=-(F—-32
5 (F —32)
A equacdo estd resolvida em ordem a C.

a) Resolve a equacdo em ordem a F.

b) Determina a temperatura em °F correspondente a temperatura —5°C.

c) Determina a temperatura em °C correspondente a 68°F.

Sol.a. F = gc +32;b.23°F c. 20°C
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4. Considera o sistema de equacdes:

{x+2y=4
x+3y=>5

Qual dos pares ordenados (x, y) seguintes é solugdo do sistema?

A (~-12) B. (1,2) c. (-

5. Considera as retas representadas no referencial da figura ao lado.

x—y=—4
a) Indica a solucdo do sistema { 3
y=-—,%- 3

b) Quantas solu¢des tem o sistema seguinte?

x—y=0

Justifica a tua resposta.

c) Escreve um sistema que ndo tenha qualquer solugao.

2,1) D. (2,1)

Sol. D

y xX—-y=—4
r /
4 x-y=0
247
1
12 6 ™~X
3
=—=x-3
y 4X

d) Escreve a equagdo que representa a reta r e, utilizando essa equagdo, escreve um sistema cuja solugdo

seja (2,2)

Sol.a. (—4,0) b.umac. {

x—y:—4d {y:—§x+3

x=y=0 x—y=0

6. Representa num referencial cada um dos sistemas seguintes e determina o respetivo conjunto-solugao.

a) {x—y=3 b) {x—yzO

-3x+y=1

x—2y=2

Sol.a.§ = {(=2; =5} b. S = {(=2,-2)}

7. Resolve, utilizando o método de substituicdo, cada um dos sistemas seguintes

2x =1 x=Yy
a) {2x-|—y:]_ b) {—2x+7y=—5
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{2x+3y = 360
) 3x + 2y =340



x+ 10 = 2,5(y + 10) T 13=y
3

x—5=5—-5) x+y=4 XY _XY 4
) 8) i) {

2x + 2y =36
2x+y)=2—x
e) {z+m:5 h) (Hf) y=2x+4
2 3 3+—=0 k) 1 5
? Y= TErEs
x+y=6 x+y x+4y =20
A {0,15x+0,4y=1,5 i {2_724 LI e
—2(x—y)=2y+2 3

Sol.a.S = {(% ,0)} b.S={(—1,-1)}c.5={(60,80}d. S = {(50,14)} e.S = {(6,12} . S = {(3,6; 2,4} g. S = {(—g ?}
h.S = {(14,-20)}i.S = {(-1,-3)}j. S ={(7 5} k. § = {(—1,2)} . § = {(—12,3)}

Resolucao de problemas

8. Um grupo de amigos visitou uma exposigao sobre energias renovaveis e eficiéncia energética.
O prego de entrada para cada adulto foi 12 euros e o prego de entrada para cada crianga foi 7,5 euros. O
custo total das entradas foi 252 euros.
O numero de adultos era o dobro do niumero de criangas.
Seja x o numero de adultos que participaram na visita e seja y o numero de criangas que participaram na

mesma visita.

Qual das opgdes seguintes apresenta o sistema de equagdes cuja resolugdo permite determinar o nimero

de adultos e o numero de criangas, desse grupo de amigos, que visitaram a exposi¢ao?

{12x + 7,5y = 252 {12x + 7,5y = 252 {12y + 7,5x = 252 {12y + 7,5x = 252
B. C. D.
x =2y y = 2x x =2y y = 2x

Prova Final 3.° Ciclo —2022,2.° fase
Sol. A
9. Uma escola organizou uma palestra sobre a importancia da pegada hidrica, destinada a alunos dos oitavo
e nono anos de escolaridade.
Dos alunos que participaram na palestra, o nimero de alunos do nono ano excede em 156 o nimero de

alunos do oitavo ano. O numero de alunos do oitavo ano é um terco do nimero de alunos do nono ano.
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Seja x o numero de alunos do oitavo ano que participaram na palestra e seja y o numero de alunos do
nono ano que participaram na mesma palestra.

Qual dos seguintes sistemas de equacgdes cuja resolucao permite determinar o nimero de alunos do
oitavo ano e o nimero de alunos do nono ano que participaram na palestra?

y =x+ 156 y =x+ 156 x=y+ 156 x=y+156
| * | “| > |

1, ! 1 !
Yy =3 =3y Yy =3 =3y

Prova Final 3. ° Ciclo —2022,1.% fase

Sol.B

10. Na figura ao lado, estao representadas, em referencial cartesiano, de origem no ponto O, as retas

definidas pelas equagdesy = —2x — 2,y =3x — 2,y = —2x+3ey =x+ 3. Yy
O ponto | é o ponto de intersecdo de duas dessas retas.
Qual é o sistema de equagdes que permite determinar as coordenadas do
ponto [ ?
=x+3
A. {J’ = )?jx -2
Y I
y=x+3 >
/
B. Yy =—-2x+3 N
c y=-2x—2
(y=x+3
b (Y= —2x+3
T y=3x-—-2

Prova de Matemdtica,2021

Sol.D

11. A Joana pretende comprar um exemplar do livro Aventuras e dois exemplares do livro Biografias. Na sua
livraria habitual, os trés exemplares custam, no total, 39 euros.
Quando a Joana foi a livraria para fazer a compra, verificou que o livro Biografias estava com um desconto
de 4 euros, pois tinha comegado a Festa do Livro. Por isso, decidiu antecipar as compras de Natal e levar
dois exemplares do livro Aventuras e trés exemplares do livro Biografias, pagando, no total, 50 euros.
Sejam x o preco, em euros, do livro Aventuras e y o prego sem desconto, em euros, do livro Biografias.
Escreve um sistema de equagdes, com incégnitas x e y, que permita determinar o prego do livro
Aventuras e o pre¢o sem desconto do livro Biografias.
Ndo resolvas o sistema.

Prova Final 3. ° Ciclo - 2019, Epoca Especial
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x+ 2y =39
{2x+3(y—4)=50

12. Atendendo aos dados da figura, determina as coordenadas do ponto P.

Sol.P(;,—3)

13. No referencial da figura estdo representadas duas retas: r e s.
Atendendo aos dados da figura,
a) Indica uma expressdo para a retar e para a reta s.
b) Determina as coordenadas do ponto B.

c) Determina a drea do tridngulo [ABC].

>

Solary=—-x+3;s:y=x—-1b21)cA=1u.a.
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